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Die Treibhausgase CO, und Wasser im Experiment

Versuch zur Warmeabsorption:
Bauen Sie eine Messvorrichtung gemaB der Skizze aus

cl Bild 1. Das Rohr besteht aus zwei vereinigten Teedosen,
C/ bei denen die Deckel und Bdéden entfernt wurden. In das
P Rohr werden 2 seitliche Einfiilléffnungen angebracht und
mit Knete verschlossen. Die Spitze des Temperaturfiihlers
—— , wird von auBen an einem luftdichten Deckel aus
/ C’f schwarzer Pappe mit Tesafilm befestigt. Die Riickseite
a b / wird mit Aluminiumfolie abgedeckt. So entsteht ein
/ /’ ' Warmestrahlungsdetektor. Die Warmestrahlung erwarmt
L ;]:['I\ e die schwarze Pappe, was am Messgerat als
= | s Temperaturerhohung abzulesen ist Der Bunsenbrenner
L il I (oder Kartuschenbrenner) wird bei allen Messungen in
X’ = der gleichen Entfernung von 10 cm bis 15 cm vor der
i Dosendffnung positioniert. Bei jeder Messreihe wird die
Temperatur alle 30 s abgelesen, notiert und anschlieBend
Bild 1 grafisch aufgetragen. Jede Messung wird nach 3 min
M‘{SSVOt:ﬁChtu_"g_fSr dﬁna’erS"Ch 1 abgebrochen. Vor Beginn der nachsten Messung muss
KgﬁsGe?\s/eﬁjrg;:rr;) " Eﬁﬂzﬁéfrfr(]i‘rj‘sgen; die Apparatur (ggf. mit einem Kaltluft-Fén) gekiihlt
c: Temperaturmessfiihler mit Anzeigegerét; werden.
d: Knetmasse; El Fiihren Sie Messreihen durch, indem Sie an
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der offenen groBen Dosendffnung folgende
Stoffe befestigen (z.B. mit einem

Gummiband):
Rohrfiillung : Luft Messtemperatur [°C] nach der Zeit von:
Stoff: 0s 30s |60s |90s [120s [150s |180s
a) Polyethenfolie
b) Aluminiumfolie
¢) Flachbeutel aus Polyethen (leer)
d) Flachbeutel aus Polyethen (innen mit Wasser
befeuchtet)
e) kein Stoff (mit freier Dosendffnung)
2 Wiederholen Sie die Messreihe a) nachdem Sie in dem Rohr die Luft durch Kohlendioxid ersetzt
und die Einfllléffnungen wieder mit Knetmasse verschlossen haben.
Rohrfiillung : Kohlendioxid Messtemperatur [°C] nach der Zeit von:
Stoff: 0s 30s |60s |90s [120s |150s |180s
f) Polyethenfolie
Al Begriinden Sie, warum man mit der Messvorrichtung aus Bild 1 die Ausbreitung der Warme durch

Warmestrahlung (und nicht durch Konvektion von Gasmassen) misst:
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Die Treibhausgase CO, und Wasser im Experiment

A2 Warum ist es notwendig, vor jeder neuen Messreihe die Apparatur auf die Ausgangstemperatur

bei der ersten Messreihe zu kihlen?

Nach der grafischen Darstellung der Ergebnisse aus den Messreihen mit Luft in den Dosen erhalt man
Temperaturzeitkurven, wobei die Temperatur nach 3 min in Messreihe €) am héchsten gestiegen ist. Bei
den Messreihen ergibt sich die Reihenfolge:

e)>a)xc)>d)~f) >Db)

A3 Interpretieren Sie diese Ergebnisse hinsichtlich der Absorption von Warmestrahlung durch die
untersuchten Materialien und schreiben Sie die Materialien in der Reihenfolge abnehmender
Warmeabsorption auf:

A4 Warum muss ausgerechnet die Messreihe a) mit Kohlenstoffdioxid in den Dosen wiederholt
werden, wenn man eine Aussage Uber die Warmeabsorption dieses Gases erhalten will?

Kohlenstoffdioxid CO, ist bekannt als Treibhausgas, das zur Erwérmung des Erdklimas beitrégt. Eine
Messreihe mit CO, in den Dosen hat jedoch gezeigt, dass die Temperatur nicht so hoch ansteigt wie dann,
wenn die Dosen mit Luft gefillt sind.

A5 Woran kann das liegen? Bitte kreuzen Sie richtig an:

] Dieses Messergebnis ist falsch, die Messung muss wiederholt werden.

[] CO, ist gar kein Treibhausgas.

[ ] Da CO, ein besserer Warmeabsorber als Luft ist, steigt die Temperatur nicht so hoch an.
[] Dieser Versuch hat nichts mit dem Treibhauseffekt zu tun.
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Bild 2

CO; Gehalt der Atmosphare (rechte Achse, blaue Kurve)
und relative Temperatur (linke Achse, rote Kurve)
der letzten 160 000 Jahre.

Aus Lufteinschllissen in Eisbohrkernen konnte der CO,—Gehalt der Atmosphare bis weit in
die Vergangenheit ermittelt werden (Bild 2).

A6 Beschreiben Sie die wesentlichen Tendenzen, die das Bild 2 aufzeigt.

A7 Welche der vier Aussagen von Aufgabe A5 steht im Widerspruch zu der Aussage aus Bild 2?
Begriinden Sie Ihre Antwort.

© 2004 ESPERE-ENC / Tausch, Seesing, Universitdt-Duisburg-Essen; Duisburg



